



Геополитические ЭПОХИ

Работу выполнила студентка 2 курса

Группы 19ТМДЗ-о

Лоцман Виктория



План.

1. Геополитические эпохи
2. Вестфальская геополитическая эпоха
3. Венская геополитическая эпоха
4. Версальско-Вашингтонская геополитическая эпоха
5. Ялтинско-Потсдамская геополитическая эпоха
6. Беловежская геополитическая эпоха



A hand holding a pencil is shown at the top, drawing a grid over a globe. The globe is illuminated by a bright light source, possibly the sun, and features several wind turbines and solar panels. The background is a dark blue space with stars.

Введение

Общеизвестно, что историю человечества можно рассматривать с различных точек зрения. Так, с точки зрения хозяйственно-экономической, например, она предстает как история изменений способов производства, логику которых глубоко проанализировал К. Маркс. А с точки зрения геополитической, историю можно представить как последовательную смену геополитических эпох. Каждая геополитическая эпоха характеризуется своеобразным балансом сил на международной арене, уникальной конфигурацией границ и зон влияния, формирующих глобальное геополитическое поле, в котором вынуждены действовать главные субъекты истории.

Геополитические эпохи.

Историю человечества с точки зрения геополитики можно рассматривать как последовательную смену геополитических эпох или силовых полей. Каждая геополитическая эпоха имеет свой баланс сил, зоны влияния, границы.

Политической истории известны следующие геополитические эпохи:

1. Вестфальская (1648-1814 годы);
2. Венская (1814-1914 годы);
3. Версальско-Вашингтонская (1919-1939 годы);
4. Ялтинско-Потсдамская (1945-1991 годы);
5. Беловежская (1991- по настоящее время).

Первые две геополитические эпохи – Вестфальская и Венская, охватывают политическую историю государств Европы. Версальская эпоха заложила начало объединения геополитической истории Европы и Азии. Последующие эпохи относятся к глобальной геополитике.

Вестфальская геополитическая эпоха

Вестфальская (1648-1815). Два блока европейских стран: католических и протестантские. Эта 30-летняя война завершилась в 1648 году.

Итоги: Франция – сильнейшая держава Европы, Голландия – сильнейшая морская держава.

Противники: ослабленная Испания и Австрия. Одна из великих держав Европы – Швеция, Англия усиливаются и оспаривают позиции у Голландии и Франции. Франция создала против Австрии "Восточный Барьер", который не пускает в Европу Россию (Швеция, Польша, Турция).

Изменения в 18 веке: Великой державой становится Россия. Голландия, Испания, Швеция слабеют и утрачивают статус Великих держав. Польша утрачивает государственность. В Германии возникает новое сильное государство – Пруссия. Англия с переменным успехом борется с Францией и становится "владычицей морей".

В конце 18 века происходит Великая Французская революция, наполеоновские войны, поражения, которые заканчиваются Венским конгрессом.

Венская геополитическая эпоха

В эту эпоху российская геополитика придерживалась трех основных направлений:

1. Продолжение внешней политики, нацеленной на расширение границ Российской империи и поиску геополитических союзников;
2. Освоение новых географических пространств и включение в состав империи новых народов и культур;
3. Общественная мысль с геополитическим компонентом

Итоги: К концу XIX в. благодаря удачному применению достижений промышленной революции особенно усилились США и Германия. Американцы со своих континентальных просторов стали активно осваивать заморские рынки, изгнав испанцев с Кубы и Филиппин. Германия под руководством “железного канцлера” Отто фон Бисмарка превратилась в огромную континентальную державу и стала играть ведущие роли в мировой политике. Под руководством Германии был создан Тройственный Союз: Германия, Австро-Венгрия и Италия. Другой мощный военный блок был создан Францией, Англией и Россией — Антанта. Цель блоков — передел сфер влияния и недопущение этого передела в пользу молодых, агрессивных европейских государств.

Версальско-Вашингтонская геополитическая эпоха

Версальская эпоха начинается после поражения Тройственного союза в Первой мировой войне (1914—1918 гг.). Она кардинальным образом изменила геополитический расклад сил.

Итоги: Творцы Версальского договора не предусмотрели несколько обстоятельств. Прежде всего то, что Россия вышла из кровопролитной гражданской войны политически единой. Второе, по Европе прокатились в 1920-х годах пролетарские революции, народные низы требовали: “Руки прочь от Советской России”. Под воздействием русской революции прокатились волны протестов, активизировались антиколониальные движения.

Вторая мировая война похоронила Версальский мир. Советский Союз вынес основную тяжесть этой войны, понеся огромные человеческие, материальные потери, но вышел из нее военно-стратегически и геополитически гораздо более крепким, чем был до войны. Впервые в своей истории Россия создала вокруг себя мощный геополитический блок. В дальнейшем на разрушение его с помощью идеологического, информационного оружия, активного содействия “пятой колонны” ушло почти полвека.

Ялтинско-Потсдамская геополитическая эпоха

Потсдамская эпоха начинается в 1945 г. В небольшом зале маленького городка неподалеку от Берлина за круглым столом была подписана Потсдамская система договоров, зафиксировавшая новый баланс сил, возникший в Европе после победы над Германией и ее союзниками. Эта система определила новые границы, расстановку новых геополитических сил. По сути в Потсдаме было констатировано, что **мир из многополюсного стал биполярным: СССР и его союзники, представляющие континентальную силу, и США и их союзники, представляющие в большинстве морскую силу.**

К особенностям геополитической эпохи относятся:

1. Конфронтационный характер
2. Послевоенная биполярность складывалась в эпоху ядерного оружия, что привело к революции, как в военных, так и в политических стратегиях.
3. Ялтинско-потсдамский порядок не имел крепкой договорно-правовой базы. Договоренности, которые легли в основу послевоенного порядка были или устными, официально не зафиксированными, или были закреплены преимущественно в декларативной форме, или же их полноценная реализация была заблокирована в результате остроты противоречий и конфронтацией между основными субъектами послевоенных международных отношений.

Беловежская геополитическая эпоха

Начало **Беловежской эпохи** характеризуется появлением новых буржуазных государств. Вначале вокруг СССР – путем “бархатных” и силовых контрреволюций, затем в России, также характеризуется большим количеством военных конфликтов во всем мире. Впервые с окончания Второй мировой войны вспыхнули вооружённые конфликты в Европе – на Балканах и Северном Кавказе. Резко обострилась борьба за энергетические ресурсы. В 2004 – 2007 10 государств Восточной Европы завершили свою начавшуюся в 1990-х годах интеграцию в Европейский союз, к 2008 году это объединение насчитывает уже не 15, а 27 стран-участниц.

Вывод

Подводя итоги рассмотрению проблемы законов функционирования и трансформации международных систем, следует признать плодотворной уже саму ее постановку, которая позволила показать зависимость поведения государств на мировой арене от формируемой ими международной системы, связь частоты и характера межгосударственных конфликтов с ее структурными характеристиками, необходимость учета системообразующих факторов в дипломатии.

Видно, что каждая из геополитических эпох своеобразна и имеет свои особенности. Так же из выше сказанного можно сделать вывод, что международные отношения и силы влияния отдельных стран не абсолютны.

Делая прогноз сегодняшней эпохи, нужно отметить, что относительно окончания беловежской эпохи среди специалистов пока не выработалось единое мнение. Ряд политологов считает, что эпоха уже успела закончиться. В качестве рубежей называются 1998 (Пётр Своик), 2002 (Гейдар Джемаль), 2003 (Леонид Грач), 2007 (Кирилл Фролов) и др. годы. Некоторые восточноевропейские политики усматривают сегодня начало ещё одной пока не имеющей собственного имени эпохи, проходящей под знаком «возвращения России». Остальные специалисты говорят об эпохе после Беловежья как о продолжающейся реалии настоящего времени, либо не выражают точки зрения относительно её хронологического конца.

Источники

- <https://slide-share.ru/geopoliticheskie-ehpokhi-62432>
- https://studme.org/120463/politologiya/geopoliticheskie_epohi_globalnoy_istorii
- <https://textbooks.studio/uchebnik-geopolitika/geopoliticheskie-epohi10057.html>